



推动新型工业化不断跃上新台阶

全省新型工业化推进大会在榕召开,周祖翼出席并讲话,强调加快建设先进制造业强省

■ 据福建日报

12月4日,全省新型工业化推进大会在福州召开。省委书记周祖翼出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于新型工业化的重要论述,落实全国新型工业化推进大会部署,抢抓机遇、改革创新、攻坚克难,加快建设先进制造业强省,以奋发有为的精神状态推动新型工业化不断跃上新台阶。省委副书记、省长赵龙主持。

周祖翼指出,全国新型工业化推进大会是首次以新型工业化为主题召开的全国性会议,会前习近平总书记专门作出重要指示。党的十八大以来,习近平总书记就新型工业化作出一系列重要论述,提出了一系列新思想新观点新论断。

这些为我们推进新型工业化提供了根本遵循和行动指南。

周祖翼强调,工业化是现代化的基础和核心动力。新时代新征程,要准确把握我省推进新型工业化外部环境之新、内涵要求之新和目标任务之新,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚守实体经济不放松、推动融合发展不放松、守住安全底线不放松,把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程,加快实现质量变革、效率变革、动力变革,以新担当新作为创造我省工业发展新辉煌。

周祖翼强调,扎实抓好当前和今后一段时期我省推进新型工业化重点工作,要从六个方面着力。

一要着力提升产业集

群发展能级。坚持全省一盘棋,优化集群发展布局,强化以链促群、区域协同,提升集群核心竞争力,打响福建制造品牌。实施先进制造业集群发展工程,推动县域重点产业链发展,构建大中小企业融通发展生态,引导企业走专精特新发展道路,大力推进企业上市,鼓励大型企业将优质中小企业纳入产业链供应链体系,强化上下游协同发展,切实提升产业链韧性和竞争力。

二要着力推动产业结构优化升级。坚持新老并举,推动企业提质增效、产业提档升级。巩固提升支柱产业,“一业一策”实施高质量发展行动计划,不断拓展电子信息、先进装备制造、石油化工、现代纺织服装等产业优势;改造

升级传统产业,大力实施技术改造升级工程;积极培育新兴产业新赛道,推动发展新兴产业,前瞻布局未来产业,深入实施“电动福建”提升行动计划;大力发展现代生产性服务业,实施服务型制造提升行动,努力构建具有福建特色的现代化工业体系。

三要着力提升产业创新能力。深入实施创新驱动发展战略,突出“强主体”,强化企业创新主体地位,促进企业协同创新,有效提升产业基础能力;突出“活机制”,深化科技管理体制改革,鼓励政产学研用融通创新;突出“优平台”,加快建设高水平产业科技创新平台体系,优化产业科技创新服务;突出“聚人才”,建强企业、科研人才、产业工人队伍,鼓励勇于创

新、争创一流。

四要着力推动产业数字化智能化绿色化发展。深入实施中小企业数字化赋能专项行动,强化数字基础设施建设,提升数字化转型服务,推动新一代信息技术在各行各业广泛应用。促进人工智能产业发展,支持建设一批省级智能制造示范工厂,引领带动更多企业机器换工、设备换芯、生产换线。统筹推进重点行业碳达峰,加快节能降碳技术运用,建设绿色工厂、绿色园区和绿色供应链。

五要着力激发产业发展动力活力。以改革开放为强大动力,坚持有效市场和有为政府相结合,聚焦我省推进新型工业化中的痛点难点问题,在优化营商环境、提升产业园区功能、扩大对外开放合作和深化闽

台产业融合上下功夫,让国企敢干、民企敢闯、外企敢投,积极招引高质量产业项目,发展外贸新业态新模式,吸引更多华侨华人来闽创新创业,推进与台湾优势产业技术合作,不断增添发展新动能。

六要着力提升产业链供应链韧性和安全水平。统筹好产业发展和产业安全,提高协同处置能力,把好科技安全关、投资安全关、能源资源安全关、工业企业安全生产关,大力实施产业基础再造和重大技术装备攻关等工程,加强规划引领和政策指导,加强重点产业风险监测,完善能源产供储销体系,提升能源安全保障能力,压紧压实安全生产责任链条,坚决遏制重特大事故发生,推动福建工业发展行稳致远。

第三届福建省街头艺术展演将举办

泉州三作品入围

海都讯(记者 董加固文/图) 作为第五届海上丝绸之路国际艺术节“和合之美”主题板块活动之一,日前,“街艺福见”——第三届福建省街头文化艺术展演活动入围节目和“十佳街头文化艺术达人”获奖名单公布,由泉州市文旅局选送的作品《欢庆》《泉州的生活》《拍胸与街舞》入围,数量居全省前列。此外,《欢庆》表演者林静如获评“十佳街头文化艺术达人”。

据了解,《欢庆》由晋江市掌中木偶艺术保护传承中心表演,节目以木偶表演的形式,包含舞彩带、耍棍、牌耙打、飞碟、飞套、换套、舞缸、弄狮等特技表演,妙趣横生,极具观赏性。泉州鲤城区街头艺人南音新势力乐队演出的《泉州的生活》,包含了南音片段和自创的旋律、编曲,讲



晋江市掌中木偶艺术保护传承中心表演的节目《欢庆》

述乐队成员在鲤城区的生活片段,将地方传统文化和人文元素融为一体。鲤城街头艺人啊蛋街舞带来的《拍胸与街舞》,将闽南传统的拍胸舞与现代街舞相结合,增添了趣味性,更好地传承闽南拍胸舞文化。

据悉,本次街头文化艺术展演活动由福建省文化和旅游厅主办,福建省艺术馆承办,将于12月9日至10日在泉州举办。活动将围绕“海丝起点 清新福建”、共建“一带一路”倡议提出十周年、第五届海上丝

绸之路国际艺术节、中山路百年华诞及国际街舞邀请展演等主题,以历史时间为轴、地域空间为线、文化延续为脉、街头艺术展演为纽带,集中展现群众文化艺术发展成果,助力公共文化服务高质量发展。

泉州上榜 2022年中国外贸百强城市

海都讯(福建日报记者 郑璜) 记者日前从福州海关获悉,根据海关总署最新发布的《2022年中国城市外贸竞争力报告》显示,福建省厦门、福州、宁德、漳州、泉州5城入选2022年中国城市外贸百强城市榜单。与2020年发布的榜单相比,上榜城市数量增加1个。

榜单通过城市外贸水

平竞争力、结构竞争力、效益竞争力、发展竞争力和潜力竞争力5大评价体系,测评出各城市的外贸综合竞争力。从综合竞争力看,厦门依然是福建省外贸的龙头,列全国第11位;福州排名提升11位至第27位;宁德、漳州为新上榜城市,分别第40、73位;泉州排名第83位。

晋江龙湖打造 全国首个旅阅小镇

海都讯(记者 杨江参通讯员 林晓燕) 近日,晋江市龙湖镇举行“旅阅龙湖”IP形象发布会暨文旅公交线路开通仪式。

今年以来,晋江龙湖镇以文体旅融合和乡村振兴为背景,打造全国首个旅阅小镇,推出“旅阅龙湖”主题系统活动。本次活动涵盖“旅阅龙湖”VI系统发布、IP形象发布、文旅公交专线开通等系列活动,现场还举行了龙湖镇新时代文明实践了龙湖镇新时代文明实践所、龙湖镇综合文化站、龙湖镇城乡学校少年宫揭牌,“寻味龙湖”闽南古早味品鉴会等,这也是“旅阅龙湖”文旅融合成果的一次集中展示。

据了解,龙湖镇开展“旅阅小镇”建设已有相当基础,拥有泉州地区首家

“清新书苑”(晋江市图书馆来旺分馆),晋江市首家乡村振兴微分馆——埔头微分馆,以生态科普为主题的前港生态科普图书馆、前港海洋水产科普展览馆,以华侨文献研究为主题的晋江华侨文献研究馆(福林古村落),以国学为主题的鲁东文晖书堂国学馆,还有24小时街区自助图书馆等。此外,龙湖镇还拥有一批校园书吧,在南侨中学、阳溪中学等地设有6家具有侨乡特色的“侨心书吧”。

本次发布会现场,还有令人惊喜的龙湖镇IP形象见面会。“福龙”“珑龙”两只活泼可爱的IP,角色定位为一男一女,由厦门大学创意创新学院林琳副教授带领研究生团队专门设计。

以军在加沙地带南部展开作战行动

■ 新华

以色列国防军总参谋长哈莱维3日表示,以军2日已在加沙地带南部展开作战行动,同时“将继续确保在加沙地带北部取得的成果”。

根据以军3日发表的声明,哈莱维当天视察在加

沙地带的作战部队时说,以军过去两日在加沙地带北部的行动中打死多名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)指挥官,2日晨已在加沙地带南部展开“同样的行动”。以军在加沙地带南部的兵力部署、战斗力和作战结果相比加沙地带北部都不会“逊色”。

以军发言人哈加里3日晚在新闻发布会上表示,以军正将地面攻势扩大到“加沙地带所有地区”。

以军3日发表的另一份声明说,本轮巴以冲突爆发以来,以军在地面部队协作下实施约1万次空袭,摧毁了巴勒斯坦武装组织的基础设施、指挥中

心、地下隧道和武器库等。

当地时间1日7时,以色列和哈马斯在加沙地带的临时停火结束,以军同日恢复与哈马斯的战斗。哈马斯媒体办公室工作人员3日对媒体表示,以色列军队过去24小时对加沙地带的袭击已造成至少700名巴勒斯坦人死亡。